

ABONAMENTELE

Pentru Sibiu:

1 lună 85 cr., 1/4 an 2 fl. 50 cr., 1/2 an 5 fl., 1 an 10 fl.  
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarhie:

1 lună 1 fl. 20 cr., 1/4 an 3 fl. 50 cr., 1/2 an 7 fl., 1 an 14 fl.

Pentru România și străinătate:

1/4 an 10 franci, 1/2 an 20 franci, 1 an 40 franci.

Abonamentele se fac numai plătindu-se înainte.

# TRIBUNA

Apare în fiecare zi de lucru

INSERTIUNILE

Un șir garmond prima dată 7 cr., a doua oară 6 cr., a treia oară 5 cr.; și timbru de 30

Redacția: Str. Iernii 11. — Administrația: Str. ... 3.

Se prenumără și la poste și la librării.

În Bucuresci

primesce abonamente D. C. Pascu, Str. Lipsani 35.

Epistole nefrancate se refuză. — Manuscripte nu se înapoiază.

Un număr costă 5 cruceri v. a. sau 15 bani rom.

Cu 1-a Ianuarie v. 1889 se începe

## Abonament nou la „Tribuna“.

Abonamentele se fac cu multă lesnire atât în monarhie, cât și în România prin mandate postale (*Posta-utalvány — Post-Anweisung.*)

Se recomandă abonarea timpurie pentru regulata expediție a foii.

Domnii abonenți sînt rugați a ne comunica eventual prelîngă localitatea unde se află și **posta ultimă**; ear' domnii abonatori vechi spre ușurare pot lipi pe mandatul postal **adresa tipărită** dela fîșuile, în cari li s'a trimis țiarul până acum.

Administrațiunea țiarului „Tribuna“.

Sibiu, 23 Decembrie st. v.

Le va veni greu, greu de tot, acela dintre compatrioți, care credeau, că limba maghiară la examenele de oficeri în rezervă trebuie să fie pe aceeași treaptă cu cea germană.

Aceasta, scriau țiarele compatrioților maghiari, o pretinde natura dualismului.

Nu ne vom mira deloc, dacă s'ar nasea ufi vifor sgomotos și plin de indignațiune în presa „patriotică“ dela un capăt până la celalalt al presei maghiare. Din contră ne-am mira, dacă această presă ar tăce.

Pentru-că nici o presă nu e așa de spornică la vorbă și așa de bogată în laudele și în înălțarea până la al sutălea cer a meritelor „națiunii“ pentru patrie, pentru Europa și pentru omenime, îndată-ce e cât de puțin atinsă la ambițiunea ei „națională“.

Dar' nu e vorbă, presa maghiară are cuvînt să fie așa de simțitoare. Pentru-că, țic compatrioții, unde pe lumea aceasta a mai putut fi păstrată atîta libertate ca la noi? Și unde s'au făcut izbânzi epocale ca la noi?

Tronul cel roșu, pe care fu fript Dozsa, și roata, cu care fu zdrobit Horia și Cloșca, vor rămîne puzura monumente ale „libertății“, așa

după-cum ea fu păstrată secolii în patria noastră.

Atingem numai aceste două momente. Le atingem numai pe aceste două, pentru-că sînt mai marcate, dominează și preste furcile, cu care s'au fost deschis era liberală constituțională din secolul luminii, — la 1848.

De sigur tot în interesul libertății s'a făcut din o parte a compatrioților și încercarea de a zdrobi monarhia acum Austro-Ungaria numită, prin care zdrobire aveau să pregătească Europei era unei invariuni, cu care aceiași compatrioți se obișnuiesc a suspecta pe alții, că o ar fi dorind.

Și dacă mergem mai înapoi în istorie, la alte evenimente mari, cetim, — nu cumva că aceiași compatrioți singuri, singurei au înfrînt puterea Turcilor? Ba da, cetim și nu odată. Cu toate-că toți copiii de școală știu, cum lăudăroșii au înfrînt puterea turcească la Mohács ...

Să ne întorcem însă la firul obiștului.

Gren are să le cadă desconsiderațiunea aceasta a limbii maghiare la examenele de oficeri în rezervă, pentru-că s'a făcut atîta vorbă, s'au făcut și promisiuni din partea unor bărbați cu influență, după pozițiunea lor în stat, bărbați din guvern.

Ei, acum să vedem ce putere fermecătoare are „*A nemzet ereje*“ a lui „Kolozsvar“?

„Puterea națiunii“ a șovinistului din Cluj trebuie să iee pozițiune și să vadă, ca într'o săptămână sau în două Excelența Sa dl bar. Bauer să nu mai fie ministru de războiu.

Dar', dar', „Kolozsvar“ va trebui să exopereze depărtarea generalului de artilerie dela potfoliul de războiu, dacă va vrè să ne demonstre nouă „încăpăținaților“, că „puterea națiunii“ scie răsbuna limba „națiunii“. Va trebui, căci altminterlea lumea va crede despre „Kolozsvar“, că în momentele când se umflă, așa câte-odată, în pene și scrie bombastic despre „*a nemzet ereje*“, o pătesce ca acela, care țicea: „*joc de foame, draguț Doamne; joc de frică pe nimică*“.

Deși în timpul mai dincoace a început și presa maghiară a se mai deda să mai înghiță câte un nod, totuși am găsi lucru natural, ca din cauza limbii un pic de larmă tot să se facă.

A înghițit adevă presa maghiară „copilările“ din Belgrad comise față cu ambasada noastră acum în două rînduri, până când afacerea steagului dela Beiuş s'a tras cu lunile prin presa maghiară. A înghițit, cum vedem, și nodul cu flota română pe Dunărea-de-jos.

Toate aceste de sigur, fiindcă așa se va fi pofit dela Viena.

De aceste pot se mai fie și să mai vină și domnii șovinisti și atunci să fie blânzi, cum s'au adevărit acum de un timp încoace.

Cu altă ocaziune am amintit ceva de Viena. Am țis, că acolo trebuie să au mai bine firul evenimentelor în mână decăt la Budapesta. Și dacă ministrul de războiu a respins propunerile comisiunii pentru armata ungară cu privire la examenele de oficeri în rezervă în limba maghiară, a scuit de sigur ce face. Dela Viena se va pofți ca așa să fie și așa va și fi.

Larmă însă s'ar pute cu toate aceste face. Poate-că permisiunea aceasta și-o va exopara guvernul din Budapesta. Pentru-că dacă nu o ar face, ar pute chiar opozițiunea maghiară să se apuce d. e. de afacerea Kokán sau de alta asemenea acesteia să o mai răscolească un pic, și atunci ar fi și mai rău.

Așa un pic de larmă s'ar pute face, însă larmă de aceea, care este trecătoare și nu „strică“.

Ei bine, larmă facă-se, căci sumeției, care umbla cu o săptămână două-mai înainte cu capul prin nori, tot nu și-se satisface.

Va să țică nici pentru comandă nu sînt încă prospecte în limba maghiară.

### Ideea de stat maghiar.

IV.

Lumea nepreocupată ne-ar pute privi cu deosebire pe noi Români de nise fanatici neimblănditori față cu tot ceea-ce am scris până acum în această materie. Se pot afla în lume oameni, care să ne impute, că din zel și iubire față cu neamul nostru am scris așa după-cum am scris contra ideii de stat maghiar. Nu va pute însă nimenea țice, că am scris contra Ungariei, ca contra patriei noastre, nici contra Maghiarilor.

Primim imputarea: „că din iubire“. Dar' tot în acel timp țicem: șovinismul unor compatrioți maghiari ne-a deprins și ne-a învătă să fim așa precum sîntem.

Și sîntem așa crescuți, pentru-că toată lumea, — așa credem, — ne va da dreptate, când ne apărăm naționalitatea cu atîta iubire și onestitate. Recunoașce-o aceasta chiar unul dintre cei mai luminați și mai sinceri dintre Maghiari, dl deputat Ludovic Mocsary.

Vederile d-lui Mocsary față cu ideea de stat maghiar sînt atît de limpezi și atît de convingătoare, încât noi nu mai avem nimic de adaus la cele susținute de d-sa. Aici este iubire de patrie, aici este iubire de națiune, aici este iubire de naționalități și între naționalități.

Nu sîntem dar' agitari și nici dl procuror nu va afla agitație în articolii nostri, care sînt numai o umbră a celor scrise din partea d-lui Mocsary. Dacă dl Mocsary ar fi numit agitator contra națiunii maghiare — sîntem și noi, — dacă dl Mocsary va fi numit rău patriot al Ungariei — vom fi și noi. Și dacă toți căți împărtășesc vederile d-lui Mocsary sînt răi patrioți și agitatori, apoi trebuie să țicem, că afară de renegații naționalităților în Ungaria nu mai sînt patrioți, ear' atunci Ungaria nu e a Maghiarilor, nici a Românilor, nici a Slovacilor, Croaților și Sașilor, ci din contră Ungaria este numai a unei mâni de renegați, care însă, spre durerea noastră, subminează existența statului și face imposibilă armonia dintre naționalități și Maghiari.

Frumoasă e Ungaria și frumoasă menire ar pute ave, dacă șovinismul renegaților politici nu o-ar împinge din țic în țic pe prăpastia nimicirii.

Maghiarilor, Maghiarilor! nu lăsați ca patria noastră comună să o sugă și strivească neîmpăcații nostri dușmani: renegații!!

Țicem renegații, pentru-că numai dîșii sînt aceia, care — pentru folosul lor particular — țin cu mâni și picioare la ideea de stat maghiar. Adevăratul Maghiar nu este atît de mare dușman al naționalităților după-cum este renegeatul politic.

Afară de aceea Maghiarii ar trebui să scie, că imperiul Osmanilor pe cât a fost de puternic odată, pe atît de neapace pentru existență a ajuns în timpul din urmă.

Și cu toate-că Osmanii au băgat groază și frică în sînul și inima Românilor, Sărbilor, Bulgarilor și Grecilor, pentru aceea totuși nu au fost în stare ca să împedeze desvoltarea sentimentelor naționale ale acestor popoare. Ba ce e mai mult, din corpul putred al imperiului turcesc s'au desvoltat și ridicat în aproape un pătrar de veac trei regate și două principate.

Și ce putere au fost Turcii? Cu toate aceste, dacă Turcii și șciau cîștiga pentru sine simpatia popoarelor creștine, multe războaie făcute

„în numele Sf. Cruci și pentru eliberarea creștinilor, care nu mai pot suferi sub selbaticul jug turcesc“, erau în-cungiurate, cauza creștină mîntuită și durabilitatea imperiului turcesc asigurată!

Spre durerea omenimii și pentru vecnică nimicire a imperiului turcesc, nimic nu s'a întemplat din cele-ce trebuiau ca, *așa să fie!*

Ei bine, vorba domnului Slavici: **Pentru-ce? Pentru-că ...!** — și omul trebuie să moară, unul mai de timpuriu, altul mai tîrziu.

Chiar aici trebuie să aplicăm și acest **pentru-ce?**

**Pentru-ca** să se convingă lumea, că oare noi avem dreptate sau dreptate au compatrioții nostri, care stau prelîngă ideea de stat maghiar.

Vorba este, că mai tîrziu sau mai de timpuriu are să se convingă lumea despre adevărul nostru sau despre adevărul compatrioților nostri.

Dacă vor triumfa compatrioții nostri, atunci naționalitățile nu vor mai exista ca naționalități, ci cu toții vom fi sau vor fi înghițiți în ideea de stat. Atunci Ungaria va fi cel mai național stat de pe pămînt. Și ori-și-cine va păși pe pămîntul Ungariei, va trebui, căci va fi silit, a se asimila națiunii maghiare.

Spre acest scop trebuie „*cultură*“. Popoarele se cucereșc astăzi prin cultură, nu prin puterea armelor. Cultive-se mai întăiu Maghiarii ei prin ei, și numai după aceea să țintească la cucerirea *sentimentelor* altor popoare.

Aceasta ar trebui să fie ideea statului maghiar. Cucerească inimile naționalităților prin bunăvoință, ear' nu, nici-decăt nu prin apucături *quasi* ascunse, însă vedită și sciete.

Ei bine, noi scim tot ceea-ce vor Maghiarii, pentru-ce se furieșc cu intențiunile lor ca șerpele pe sub frunze? Pentru-ce nu pășesc pe față la zdrobirea naționalităților?

Astăzi dîșii au puterea în mână și, până când o au, pot face tot ceea-ce voesc! Prin urmare ar fi bine ca să se folosească de ocaziune.

Nu asculte nici de povețele noastre, nici de povețele ce li se dau din partea unui om de autoritatea d-lui Ludovic Mocsary.

Nu mai că nu trebuie să uite în acel timp, că Rusia timp de preste o sută de ani se foloseșc de toate mijloacele, — după-cum țice și dl Mocsary, — ca să extirpeze și cutopească cu totul elementul polon, însă tot înzadar!!

Și Rusia am pute țice, că nu are decăt un singur popor în vastul seu imperiu, cu care ține lupta pe terenul de desnaționalizare, și acesta este poporul polon, și totuși cu unul singur, și nimic, nimic nu poate isprăvi.

## FOIȚA „TRIBUNEI“.

### Nașa Trina.

-- Operetă comică într'un act. --

De

Dr. G. Vuia.

Musica de Alex. Dorn.

(Urmare).

#### Scena VIII.

Protoaia și Mărioara.

Nr. V. Duet.

Protoaia.

Ți-am spus, ș'așa să fie, Tu mergi după Buzduc.

Mărioara.

L'asa o cununie, Îți jur, că nu mă duc.

Protoaia.

Spăhia e partie, Cum nu vei mai găsi.

Mărioara.

Eu țic „a lui să fie“, Cu mine n'a trăi!

Protoaia { O să-i arăt eu, las numai; }  
Mărioara { Că totuși cum voiu eu, așa-i, } bis

#### Scena IX.

Cele de mai înainte, Trina și Ana.

Trina. (Vine din culină și aduce de mână pe Ana, care își legase o cătrînță albă). Vecină dragă, asta-i o blagă de fată. Într'un minut mi-a făcut o friptură de țic-se duc ochii pe ea. Cum fi țiceți?

Ana. Fleică națională. Dar' încă dacă țic-ăș face odată mușchi la grătar sau frigărue din pulpă, să fim.

Trina. Acț țic și eu: cînste și omenie școalelor din Bucuresci. . . . (Privind la cele două superate). Dar' ăștea ce s'au busumflat?

Mărioara. (Cu voce plîngătoare). Mătușica vrea să mă silească să iau de bărbat pe Buzduc.

Trina. Soră dragă, să mă ierți, dar' aci trebuie să dau drept Mărioarei; de ce să n'o lași să se-și alegă ea însăși bărbatul, de care să-i placă?

Protoaia. O fată săracă trebuie să se țină fericită, când poate fi măritată cu un bărbat ca Buzduc. Eu am rămas mama voastră, și ce țic are să se întemple!

Mărioara. Nici-odată, mai bine moartă.

Ana. (La o parte). Aha, aci e doctorul la mijloc.

#### Nr. VI. Final.

Mărioara.

Cuprinsă de un dor cerese,

Iubesc un ideal.

Di noapte tot la el gîndesc, Arțînd de-un foc vestal.

Ah! simțesc că-i preste fire Făr de dînsul să trăesc;

El e 'ntreaga-mi fericire, Ne'ncetat îl tot doresc.

Căci într'un sublim moment, Spusu-ne-am că ne iubim;

Pus'am mare jurământ: Unul-altuia, să fim.

Prot. Cine poate fi amantul?

Trina. Cui amorul a jurat?

Nu cunoaştem noi galantul?

Prot. Nu cunoaştem noi galantul?

Măr. E medicul Retezat?

Prot. Retezat, Retezat, Retezat!

Trina. (Mănioasă). Abia a dat cu nasu-n sat,

Prot. (Cu mirare). Și puse mîna pe'un bărbat!

Trina. Dar' eu decînd mereu oftez,

Prot. Ce-aud nu pot parcă să cred,

Ana. Sorioară eu te felicit,

Măr. Amoru-mi e nemărginit.

Ana. Lăsați să fie fericiti!

Măr. De altul nici să-mi pomeniți!

Trina. Ah! căte de crud m'a înșelat.

Ana. El e un junce minunat.

Prot. De ciudă-mi vine să pocnesc.

Măr. Că eu din suflet îl iubesc.

Trina. Nemernicul m'a înșelat.

Ana. El e un junce minunat.

Prot. De ciudă-mi vine să pocnesc.

Măr. Că eu din suflet îl iubesc.

Trina. Vai ce durere, nu mă lăsați — ah!

(Cade pe scaun leșinat).

Prot. Iute apă, fete aduceți, căldura o înecă.

#### Scena X.

Cele de mai înainte și Iconia.

Iconia. (Aduce un pahar de apă). Vai de mine, Nașa Trina eară s'a strîns prea tare cu încingătoarea cea de fer, măneco-o rugina (aleargă la ea). Sciam eu că așa are să se întemple, când am vîcut cum se îmbracă; m'a pus pe mine să o strîng căm puteam mai tare, ca penele de fier să se lovească (o stropesc cu apă). Ce, tot nu se mai pomenesc? Aha! îmi vine în minte că doctorul a țis, că la așa întemple mai bine e să-i deslegăm încingătoarea (o deslegă). Iată-și vine în ori. — Și că ți-a prtit doctorul să nu se mai incingă. (Face se rotrage și ese). (Va urma).



aflători în Cernăuți, unde e tot centrul românismului din Bucovina. Ar fi deci consult de a distribui ajutorințele bănești în fiecare an în lunile Septembrie, Octombrie și Noiembrie, până-ce capătă stipendii.

Di Zaharia Voronca: Eu sunt pentru propunerea d-lui Mihail Piteiu. E drept, că bugetul se întrece cu 120 fl. v. a., dar 'cu asta nu se periclitează existența societății. Sunt spese, care sunt de neapărată trebuință. De aceea nu mă înfricoșez de ideile d-lui Ispesescu, care ca reprezentant al pedagogiei trebuie să fie oareș-cu reprezentant al pedagogiei din Cernăuți.

Di Dr. Sbera: Aș voi să ne lămurim. În chestia naționalismului sîntem una. (Bravo!) Voi reflecta la unele ce le-a adus d' Voronca și ce s'a petrecut la „Școala Română“ din Suceava, că societatea cea mare nu sprijinesce pe cei trimiși la pedagogii din Cernăuți. Cum s'îi sprijinim noi pe unii, care e deja sprijinit. Societatea „Școala română“ s'a adresat la noi, ca să spesăm 1200 fl. pentru studenții trimiși aici, dar după împregiurările noastre nu sîntem în stare a o face. Eu sînt înțeles cu vederile d-lui Ispesescu: Pe unii din trimiși 'i-a respins, pe cei mai mulți 'i-a primit. Un învățător, care nu-i la înălțimea sa, face mai mult rău decît bine. La pedagogii din Cernăuți există preste o sută de stipendii. Eu știu, că din cauza lipsei de învățători români s'au creat aceste stipendii. Spesele societății „Școala Română“ au fost de prisos. Di Voronca a specializat un cas. Da, tineri cu capacități rare, cu talente mari, care nu sînt în acord cu sentimentele direcțiunii, și sprijiniți de altă parte pot să devină oameni mari. De altmintearea spriginul e de prisos. Aș fi de părere, ca să trecem preste rubrica aceasta.

Di Mihail Piteiu: Este foarte bine, ca să facem o mare scădere în administrația societății. Eu am făcut în șinutul Rădăuților 18 școale, și cu toate aceste școli școale, dela care băieții nu știu nici a cetă și nici a scrie. Comuna aceea este prăpădită pentru totdeauna. Este bine, ca aceia, care nu sînt apți pentru învățatorie, să se deprindă cu meserii. D-nii Schally și Pardini ar vră pe un comis român. Să n'avam prea mare rivnă, căci ea câte-odată nu este prea bună.

Domnul Calistat Coca: Cer încheierea discuțiunii. Președintele, dl Calinescu: În ședința generală a societății „Școala Română“ din Suceava s'a făcut alarmă, că societatea cea mare n'a voit să sprijinească pe studenții trimiși de acolo la pedagogii din Cernăuți. Causa stă astfel: Dl Stefureac a adresat în 9 Septembrie a. c. o epistolă către societatea noastră, ca ea să spezeze în fiecare lună câte 100 fl. v. a. pentru ajutorarea acestor studenți. Domnul vice-președinte cetesce epistola în întreg.

Copiii umblă deja la școală și se cere îndată 100 fl. pe lună, fără a ne întreba, ai tu suma aceea în casă și te-ai pregătit pentru aceea? Ori-ce orîndueală bună este existența societății. Aceasta e cauza obiectivă și judecați d-voastră, dacă era cauză de a se plînge.

Di Zaharia Voronca: Convingîndu-mă, că este greu de a da un sprigin în anul acesta, convins, că speșele aceste cerute dela Suceava sînt numai pe două luni, de aceea modific propunerea mea: ca să se pună în bugetul societății oare-care sumă — până la 300 fl. — pentru elevii dela pedagogii din Cernăuți până la ședința viitoare generală.

Di Constantin Morariu: Sînt mulțumit cu deslușirile d-lui Ispesescu și îmi retrag propunerea.

Di Dr. Onciul: Di Ispesescu a dat declararea, că elevii dela pedagogii din Cernăuți sînt spriginți cu stipendii. Dar la începutul anului ar fi bine, până când capătă stipendiile, să 'i spriginim. Mulți din ei sînt diligenți, dar slabi din limba germană, de aceea ar fi bine ca societatea să aibă 50—100 fl. spre a 'i spriginii la cas de lipsă pe unii din acești elevi. Societatea „Școala Română“ a trimis ajutoare însemnate și tinerii trimiși de ea au suferit multe necăzuri.

Di Oreste Reneiu: Consimțesc cu ideile desfășurate și propunerile făcute. Preliminarul însă arată un deficit de 112 fl. v. a., care s'a urcat prin decisiunile luate în seara aceasta la 162 fl. v. a. Că toate restanțele, cum și că toți membrii vor plăti taxele lor, încă nu s'a întimplat. Dela capitalul de 13.000 fl. s'au cheltuit 7000 fl. și au rămas numai 6000 fl. Și dacă prin decisiuni se va lua în fiecare an, capitalul s'ar micșora și în urmă s'ar isprăvi și banii. Ce rezultat ar fi? Disolvarea societății. Dacă o societate nu are nici un capital, trebuie să apună. Ea trebuie să aibă un capital, ca să aibă un sprigin în timpuri grele de vifore. Membrii societății se împușcăză din ce în ce și mai mulți membri mor decît

întră. Rămâneți deci la aceea ce a propus comitetul.

Propunerea făcută se respinge. Di Dionisiu Voronca: Fiind deja 9 oare seara, propun ca să se treacă la alegerea comitetului. Se primește.

Președintele comunică epistola d-lui Nicolae Ieremieviu, bibliotecar, prin care se mulțumesc din postul sen și exprimă regretatele sale pentru demisionarea d-lui, deoarece d-lui cu un zel deosebit 'și-a împlinit serviciul seu ca bibliotecar.

Di Ispesescu propune, ca demisiunea d-lui Nic. Ieremieviu să nu se primească.

Consultându-se ședința generală, ea nu primește demisiunea d-lui Nic. Ieremieviu. Se procede la alegerea comitetului.

Se alege de președinte dl Dr. Iancu cavaler de Zotta, deputat imperial și proprietar mare, ear' ca membri în comitet d-nii: Ioan Bumbac, Dimitrie Socolean, Constantin Morariu, Dr. Emilian Voitichi, Dr. Ioan Topala și Grigorie Halip.

Ședința generală se încheie.

VARIETĂȚI.

(Mort în rugăciune). Oamenii ce se aflau deunăzi în biserica din Hajdu-Nánás, în Ungaria, vîdura un om în fața altarului rugându-se cu căldură la D-șeu; omul era îngunuchiat și stătea cu fruntea răzîmată de pămînt. Toți îl compătimitau, gîndindu-se că poate o fi dat preste o mare nenorocire și unele femei rugau chiar pe sfinți ca să 'l mîngăie. Dar vîdîndu-l, că stă prea mult în aceeași poziție, se minunară. Pe urmă un creștin mersese aproape ca să vadă nu-l va cunoaște cine este. Ajungînd lîngă el, observă că 'i picura sînge din nas. Îl apucă de haină și îl clătîna; omul nu se mișcă. Îl împinse și cădu deodată cu fața în sus. Toți cei de față se grîmădiră în giurul lui; îl pipăiră, îl scutarăză, era mort.

Pe cartea de rugăciune, pe care o avea dinainte, era un portret de femeie; s'a constatat, că era a-l' femeii lui. Așadar' nenorocitul murise pe portretul femeii lui, moartă cu o lună înainte.

Tot nu trebuie să desperăm, că n'ar fi căsnicii bune în lumea asta.

Din public.\*)

Mulțumită publică.

Mult onoratul domn Demetriu Pop, capelan catrens, din mijlocul fiilor lui Marte nu a trecut cu vederea nici pe soldații lui Christos, nici anume recruții lui dela societatea lit.-bis. „Alexi-Șincai“, donând pe seama bibliotecii acestei societăți 55 volume cărți, prin ce, mîrînd în chip considerabil depositul de muniție spirituală al acelei societăți, a dat o înaltă dovadă pentru iubirea de lumină a tineretului român. Primească generosul dăruitor și pe această cale mulțumita cea mai sinceră a membrilor, urările cele mai însuflețite ale clerului tîner grupat sub drapelul societății „Alexi-Șincai“. Strădania membrilor în totdeauna o să fie iubirea a tot cei bun și frumos, căci astfel cred ei numai a face destul așteptării bărbăților noștri aprinși de focul iubirii poporului românesc, dintru care și marimonosului dăruitor, M. On. Demetriu Pop.

Gherla, la 30 Decembrie st. n. 1888. Pentru societatea „Alexi-Șincai“ Vasile Vaida, secretar.

\*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta redacția nu primește răspunderea.

POSTA ULTIMĂ.

Friedrichsruhe, 3 Ianuarie n. Prelîngă împăratul Germaniei au mai fcleritat de Anul-nou pe principele de Bismarck împăratul Francisc Iosif și 11 principii germani.

Bruxela, 3 Ianuarie n. Ambasadorul italian a făcut reprezentațiunii pentru ofensarea regelui italian prin presa clericală.

SERVICIUL TELEGRAFIC

al „TRIBUNEI“.

Belgrad, 4 Ianuarie n. La ședința de ieri a Scupcinei a asistat o mulțime mare de public distins. Președintele a cetit ucazul regelui, prin care s'a acordat amnestie criminalilor publici. La oarele 11 a intrat regele strigînd cu voce stentorică: „D-șeu cu voi, fraților deputați!“ Scupcina a răspuns cu un frenetic „Zsvio!“ repetat de trei-ori. După aceea s'a așezat regele pe tron și a cetit mesagiul regal, care a făcut asupra deputaților cea mai bună impresiune. Seara a fost orașul splendid iluminat.

Varșovia, 4 Ianuarie n. Societate slavă de binefaceri din Petersburg întrefine negocii intensive cu amicii ei de principii din provinciile sudice ale Austriei, al căror obiect este propaganda pentru întroducerea liturgiei slave în bisericile catolice.

Bibliografie.

În editura tipografiei H. Goldner în Iași a s'apărut:

Algebra

pentru  
usul elevilor din gimnasii și licee  
și  
candidaților la examenul de bacalaureat.

De  
Constantin Climescu,

profesor la facultatea de științe din Iași.

Aprobată prin ofiția Nr. 2921 din anul 1887 de onor. minister al cultelor și instrucțiunii publice (din România) ca carte didactică pentru școlile secundare.

„Biserica Ortodoxă Română“. Revistă period.-ecles. Apare odată pe lăună în București. Anul al XII-lea. Nrul 10 pentru Ianuarie. București. Tipografia cărților bisecicesci. Strada Principatele-Unite, Nr. 34. Tabecă materiilor: I. Material pentru istoria bisericcescă universală națională. — II. Îmbunătățirea sorții clerului. — III. Apendice. — IV. Raportul comisiunii st. sinod. — V. Conclacia mea de casă. — VI. Predică. — VII. Cronica bisericcescă. — VIII. Sumarele ședințelo sfîntului sinod.

Abonamentele se fac pe un an. Abonenții, care nu vor primi numărul regulat, vor reclama la prototiereu, și la aș de a nu primi indetustulare, vor reclama de-a dreptul la redacția revistei.

Pentru străinătate se va calcula portul în plus. Abonamentele în capitală se fac la redacția revistei, strada Principatele-Unite Nr. 34; ear' în districte la prototiereu și la birourile postale.

„Recreații Științifice“. Apare odată pe lună în Iași. Anul VI. Nr. 11. Sumarul: 1. Scrieri asupra regulilor întebunătate pentru găsirea fiilei Pascilor, de Constantin Gogu. — 2. Aritmetica, critică și întimpinare privitoare la manualul de aritmetica al lui I. V. Praja. — 3. Geometrie analitică. Axele secțiunii plane la suprafețele de al doilea ordin (umare), de C. — 4. Mecanica. Un curs de probleme (urmare). Principii celerităților vîtuale. Problemele: 94, 95, 96, 97. De Î. Tzony. — 5. Probleme resolve, 272, 283, 284 bis, de d-nii: O Alexandrin, C. Brînză, V. Cristescu.

Pentru corespondență știri-ce alte lămuriri privitoare la această foaie a se adresa la dl C. Climescu, profesor la facultatea de științe, strada Butu Nr. 22 în Iași.

Extrase din „Budapesti Kölny“.

Licitațiuni:

— 18 Ianuarie st. n. a. c. imobilele lui Josef Horvath Katona decătră tribunalul reg. din Alba-Regală.

— 8 Aprilie st. n. a. c. imobilele Marianeii Waldner născ. Gruszlinger (în Gyertyámos) decătră tribunalul reg. din Chichindamare.

— 12 Martie st. n. a. c. imobilele ni Ioan Szomor decătră tribunalul reg. din Veszprém.

— 12 Ianuarie st. n. a. c. imobilele Iulianei Csizmazia născ. Major (în B-Füled) decătră tribunalul reg. din Veszprém.

— 28 Februarie st. n. a. c. imobilele lui Otto Rajner decătră judecătoria cerc. dn Késmárk.

Post vacant:

— Un post de executor la judecătoria cerc. din Nagy-Berezná. — A se adresa în două săptămîni la președintele trib. reg. din Beregszász.

Buletin meteorologic.

Sibiui, 4 Ianuarie, 6 oare dimineața.

Table with 5 columns: Observată, Diferența din prețiuș, Temperatura cupră Celsius, Maximul și minimul de temperatură, Direcția vîntului. Row 1: 733.3, + .04, -11.7, -7.6 -11.7, NV

Din țeară, 1 Ianuarie, 7 oare dimineața.

Table with 5 columns: Stațiunile, Presiunea atmosferică în mm., Temperatura Celsius, Vîntul direcția și tăria. Rows for Budapesta, Sătmár, Cluj, Orșova, Timișoara, Arad, Panciova.

Sosiți în Sibiui.

La 4 Ianuarie n.

Hotel „Împăratul Romanilor“. Ioan Zakariás, Iacob Stern, ambii din Budapesta; Adolf Regenbogen, din Alba-Iulia, comercianți Ioan Iacob, preot din Săcădate. Ana Hauk, din Viena; Carlota și Lili Walton, cântărețe, din Londra.

Economic.

Fondul urbarial în Sibiui. Tragerea la sorți a obligațiunilor urbariale.

A. Conspcct despre obligațiunile fondului urbarial ardelenesc, care s'au tras la sorți în Decembrie 1888, pentru replătire: Obligațiuni cu coupon: de 50 fl. 3825 4963 5272 8057 12154 14944 15784 20219 21984 23182 23336.

Table with 4 columns: Sămînțe, Qualitatea per hect., Prețul per 100 chilogr., Prețul per 100 chilogr. de la pînă. Rows for Grâu, Bănățesc, nou, Grâu dela Tisa, Grâu de Pesta, Grâu de Alba-regală, Grâu de Bácska, Unguresc de Nord.

de 100 fl. 411 810 2054 2331 2846 3536 4719 6213 6433 7371 9892 12352 12762 13133 13674 15180 16563 16862 16979 17130 17333 18175 19056 20428 21281 21598 21799 21906 22086 23188 23624 24484 26315 26988 27314 28358 29525 32347 34085 35084 35522 35883 37532 37568 37707 37953 38297 39014 39448 39913 40495 41141 41409 43709 43933 45716 46703 47418 48021 48258 49467 49526 49648 50464 52590 58552 60384 60844 61382 62209 65575 65904 67840 68755 69351 69943 70528 70712 70888 71000 72086 72581.

de 500 fl. 21294 2522 2646 2809 3224 3465 3726 4079 4594 4781 5173 5539 6056 6234 8803.

de 1000 fl. 389 414 657 1926 2532 3094 3544 3792 4401 4723 4817 5168 6109 7235 7343 7654 8136 8321 8436 8819 9001 9336 11460 11762 11802 11990 12047 12543 12812 13319 13790 14008 14833 16090 18738 19416 19436 19543 20095 20191 20236 20516 21599 21653 22001 23332 24136 24173 24994 25251 25329 25545 25548 27707 29253 30214 30459 30708 30934 31027 31193 32652 33140 33196 34140.

de 5000 142, de 10.000 fl. 591 771. Littera A. Nr. 1394 419.100 fl. Nr. 3498 10.000 fl. Nr. 3543 300 fl. Nr. 4027 1000 fl. Nr. 4104 50.000 fl.

Furnisare pentru Bulgaria. Ministerul de răsboiu din Bulgaria a exrcis concurs cu oferte pe ziua de 8 Ianuarie a. c. pentru furnisarea de 37.000 metri pătrați de material de piele, 15.000 țoale de pat pentru soldați și 34.400 metri de pănură de mantale ș. a.

Mai departe ministerul de finace din Bulgaria a exrcis concurs cu oferte pentru furnisarea a 2000 de măsuri decalitre duple. Concurșul e hotărît pe ziua de 15 Ianuarie 1889.

Informațiuni mai de-aproape se pot cere dela biroul camerei comerciale din Brașov.

Starea țîrgului de rimători dela Torna-Severin.

Din Buletinul asupra comerului de rimători în țîrgul de rimători al acestui oraș aflăm următoarele: Dela 1 Aprilie până la 2 Decembrie 1888 au intrat în acest țîrg 14.533 rimători din România. S'au transportat în interiorul țării până la 9 Decembrie a. c. 1494; în Austro-Ungaria 6576, au rămas în seșașe 6418.

Un nou vin. Georges Jaquemin din Nancy a supus academie de medicină, unde a luat parte și Pasteur, spre analisare vinul cel fabricat din orz și s'a declarat, că această beutură e asemănă mult cu vinul, fiind de un gust plăcut. Pentru a se pune în consumațiune, ministerul de finace a decis să fie supus la taxă ca vinurile naturale.

Ceara în România. Iată un conspct despre exportul și importul de ceară a României în cățra ani:

Table with 3 columns: Export, Import, În anul. Rows for 1860, 1861, 1863, 1864, 1866, 1867.

Din aceasta vedem, că osum mai toată ceara consumată se aduce din afară. (Finea va urma.)

Insolvențe. Reuniunea creditorilor din Viena anunță următoarele insolvențe:

George Maliahas, comerciant în Alexandria. Gustav Treo, băcan în Laibach, August Spoljarić în Laibach. Adolf Fürst, comerciant în Praga. Leon Krámer, comerciant ambulant de vestminte în Viena. Sigmund Bloch neguțător în Praga.

Prețul mărfurilor.

Țîrgul de rimători în Steinhilber. În 1 Ianuarie n. s'a notat: unguresci bătrâni grei 47— cr pînă 48— cr., unguresci tineri 48— cr. pînă 48 1/2 cr., de mijloc 48 1/2 cr. pînă 49 1/2 cr., ușori 48 1/2 cr. pînă 49— cr., marfă țărănească, grea 46— cr., pînă 48— cr., de mijloc 46 1/2 cr., pînă 48— cr., ușoră 46— cr. pînă 48— cr., românești, de Bakony, grei — cr. pînă — cr., transito, de mijloc — cr. pînă — cr., transito ușori — cr. pînă — cr., transito sârbesci grei 47— cr. pînă 48— cr., transito de mijloc 47— cr. pînă 47 1/2 cr., transito ușori 44 1/2 cr. pînă 46— cr., îngrășăți cu ghindă 46— cr. pînă 49— cr. per 400 campenii dela gară.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 2 Ian. 1889.

Table with 4 columns: Sămînțe, Qualitatea per hect., Prețul per 100 chilogr., Prețul per 100 chilogr. de la pînă. Rows for Grâu, Bănățesc, nou, Grâu dela Tisa, Grâu de Pesta, Grâu de Alba-regală, Grâu de Bácska, Unguresc de Nord, Sămînțe vechi ori nou, Solul, Săcură, Orz, Nutreț de vinars, Ovės, Cucuruz (porumb), bănuț, de alt soi, Hrișcă, Grâu de primă, de toamn., Cuceruz, Ovės, de primă, Produse diverse, Sem. de trif., Lucernă ungurească, franceză, italiană, roșie, Oule de rap., rafinat, Oule de porc., dela Pesta dela țeară sventată, afumată, Slănină, Său, Prune, din Bosnia, în buți din Sărbia, în saci, Liectar, slavon, nou, bănățesc, din Ungaria, Nuci, unguresci sërbesci, Miere, brută, galbină străcurată de Rosenau, Ceară, brut, Spirit, Drojdițe de spirit.

Cursul pieței din Sibiui.

Table with 2 columns: Hartie-monetă română, Lire turcesci, Imperiali, Ruble rusești. Values: Cump. 8.90 vînd. 9.—, 10.80, 9.80, 1.21, 1.22.

Bursa de Budapesta

Table with 2 columns: Renta de aur ung. 6%, 4%, 5%, Împrumutul căilor ferate ung., Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung., Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung. (2-a emisiune), Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung. (3-a emisiune), Bonuri rurale ung., cu cl. de sortare, banățesc-timșene, cu cl. de sortare, transilvane, croato-slavone, Despăgubire pentru dijma ung. de vin, Împrumut cu premiu ung., Losuri pentru regularea Tisei și Seghedin, Renta de hărtie austriacă, argint austriacă, aur austriacă, Losurile austr. din 1860, Acțiunile băncei austro-ungare, de credit ung., austr., Scrieri fonciare ale institut. de cred. și economii „Albina“, Argintul, Galbeni împărațesci, Napoleon-d'ori, Mărci 100 imp. germane, Londra 10 Livres sterlingi.

Bursa de Viena

Table with 2 columns: Renta de aur ung. 6%, 4%, 5%, Împrumutul căilor ferate ung., Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung., Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung. (2-a emisiune), Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung. (3-a emisiune), Bonuri rurale ung., cu cl. de sortare, banățesc-timșene, cu cl. de sortare, transilvane, croato-slavone, Despăgubire pentru dijma ung. de vin, Împrumut cu premiu ung., Losuri pentru regularea Tisei și Seghedin, Renta de hărtie austriacă, argint austriacă, aur austriacă, Losurile austr. din 1860, Acțiunile băncei austro-ungare, de credit ung., austr., Argintul, Galbeni împărațesci, Napoleon-d'ori, Mărci 100 imp. germane, Londra 10 Livres sterlingi.

Bursa de București.

Table with 2 columns: 1 Ianuarie, — 4 oare p. n., Cassa, Ultim, Renta rom. per 1875 5%, Renta română amort. 5%, (Schuldverschreib.), Oblig. de Stat. C. F. R. 6%, Renta rom. (Rur. conv.) 6%, Împrumutul Municipal 5%, Scrieri func. rurale 7%, Scrieri func. rurale 5%, Idem urbane 7%, 6%, 5%, Banca Naț. (500 lei vîrs. intr.), Soc. Dacia-Rom. (250 lei vîrs.), Soc. de Asig. Naț. (200 lei vîrs.), S. cred. mob. r. (250 lei vîrs.), Soc. r. de con. (250 lei vîrs.), Oblig. Casei Pensiuilor, Schimb, Londra 3 luni, cek, Paris 3 luni, cek, Berlin 3 luni, cek, Viena, cek, Agio.

Redactor responsabil: Septimiu Albini.

INSTITUTUL TIPOGRAFIC ÎN SIBIIU.

Institutul tipografic în Sibiuu.

Strada Cisanădiei Nr. 3.

recomandă:

Articolul de lege XXI. din anul 1886

DESPRE JURISDICȚIUNI,

și articolul de lege XXIII. din anul 1886.

DESPRE PROCEDURA DISCIPLINARĂ.

Cu explicațiuni și notițe de orientare. Prețul 40 cr. v. a.

Nr. 28.506/VI. b.

Ordonanțe ministeriale

pentru introducerea legii comunale

(Art. XXII. din 1886.) Prețul 12 cr. v. a.

Articolul de lege XXII. din anul 1886

DESPRE COMUNE.

Cu explicațiuni și notițe de orientare. Prețul 40 cr. v. a.

Biblioteca populară a „TRIBUNEI“.

- 1. Pădureanca. Novela de Ioan Slavici... 2. Fata Stolerului de Matilda Cugler-Poni... 3. Ce n'a fost și nu va fi. Poveste de I. T. Mera... 4. Pipereș Jătru. Poveste de I. T. Mera... 5. Păcală și fândală. Anecdota de Silvestru Moldovan... 6. Jucări și jocuri de copii. De P. Ispirescu... 7. Teji legănat. Poveste de Gr. Sima... 8. Colăcărutul. Obiceiurile țăranilor români... 9. Fiica a nouă mame. Poveste de Silvestru Moldovan... 10. Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestru Moldovan... 11. Sfântul Nicolae. De Matilda Cugler-Poni... 12. Îndărănișul. Poveste de Silvestru Moldovan... 13. Blăstem de mamă. Legenda populară... 14. Bunica de Bojena Némcová... 15. Vlad și Catrina. Poveste de Gr. Sima... 16. Din bătrâni. Ghicitori, întrebări și răspunsuri... 17. Pe pământul Turcului de George Coșbuc... 18. Căldărușa cu trei picioare. Poveste franceză... 19. Cenușoata. Poveste de I. T. Mera... 20. Un pețitor îndărăniș. Novela de Björnstjerne Björnson... 21. Prietenul meu Vântură-Teară. Din poveștile californiene... 22. Scăpăratoarea. Din poveștile lui Andersen... 23. Fata Craiului din cetini. De George Coșbuc... 24. Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Gogol... 25. Draga mamei. Baladă de George Coșbuc... 26. Taina unei vieți. De Björnstjerne Björnson... 27. Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol... 28. Păcală în satul lui. Poveste de Ioan Slavici... 29. Sgârșitul. Comedie de Molière... 30. Lumea proștilor. Poveste de Silvestru Moldovan... 31. Nusci-Împărat. Poveste din popor... 32. Dina-Împărăteasă și peana ei aleasă. Poveste din popor... 33. Fulger. Poveste în versuri de George Coșbuc... 34. Spice de aur. Culese de dascălul Ioan P. Lazar... 35. Un idil în Roșeni. Novela de Bret Harte... 36. Baba iadului. Poveste în versuri de Ioan Moța... 37. Princesa fermecată. Poveste în versuri de P. Dulfu... 38. Dina mărgărelelor. Poveste în versuri de Ioan Moța... 39. Doi copii. Poveste de Ioan Moța... 40. O partidă în patru. De Antonio Ghislanzoni... 41. Posacul bun de inimă. Comedie în 3 acte de Carlo Goldoni... 42. Croitorul și cei trei feciori. Poveste de Ioan Moța... 43. Mica Fadetă. De George Sand... 44. Busalim păcurarul. Poveste de Nicolae Trimbițoiu... 45. Roma învinsă. Tragedie în 5 acte de Alexandru Parodi... O sută de ani. De Ioan Slavici.

Banca generală de asigurare „TRANSILVANIA“ ÎN SIBIIU, fondată în anul 1868. asigurează prelungă condițiunile cele mai favorabile: a) în contra pericolului de foc și exploziune clădiri de ori-ce fel, mărfuri, produse de câmp, mobilii etc. b) pe viața omului în toate combinațiunile, precum: asigurări de capitaluri pe cazul morții și pentru termuri fixate, de zestre și de rente. Dela fundarea institutului se plătiră: Despăgubiri pentru daune cautate prin foc Sume asigurate pe viața în a. 1869-1884 fl. 541,489.74 în a. 1869-1884 fl. 388,229.15 în a. 1885 „ 35,702.29 în a. 1885 „ 35,843.24 în a. 1886 „ 40,565.12 în a. 1886 „ 43,594.— în a. 1887 „ 57,939.61 în a. 1887 „ 42,436.01 Suma fl. 675,696.76 Suma fl. 510,102.40 1,185.799 fl. 16 cr. Conform bilanțului pentru 1887 fondurile de rezervă și garanție se urcă la 584.783 fl. 27 cr. Prospekte și formulare se dau gratis. Deslușiri se dau și oferte de asigurări se primesc prin Direcțiune în Sibiu (Strada Cisanădiei Nr. 6, casa proprie), sau prin Agenturile generale și principale în Brașov (C. I. Mănuș), Cluj și Arad, precum și prin Agenturile speciale în locurile mai însemnate.

Celor-ce cumpără un număr mai mare de exemplare, cu deosebire librarilor și preste tot vândătorilor, se dă rabatul cuvenit.

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Iunie 1888.

Table with multiple columns showing train routes and schedules between cities like Budapesta, Predeal, Arad, Teiuș, Sibiu, and others. Includes train types (Tren de persoane, Tren accelerat, etc.) and times.